

## 班戈学子游学江汉逐梦未来



西藏班戈县中石化小学师生参观武汉科技馆。

徐兵 张培盈/文 李东勇/图

4月1日,来自西藏班戈县中石化的43名师生结束了在江汉油田为期10天的“筑梦江汉,逐梦未来”游学春令营活动。

西藏班戈县中石化小学是江汉油田的一对一帮扶学校。作为集团公司助力受援学校师资水平提升工作的10家首批示范单位,近年来,江汉油田党委以“办好农民家门口的学校”为主旨,积极与班戈县沟通对接,开展了教师培训班、游学春令营、“八个一”圆梦工程、“手拉手”结对帮扶、募捐爱心书籍等系列教育帮扶活动。他们累计资助班戈贫困学生242名,组织35名中小学教师赴油田进行业务培训,助力班戈县教育事业发展。

“油田党委聚焦藏区青少年素质‘脱贫’、精神‘致富’,组织开展此次游学春令营活动。开展汉藏一家亲文化活动,促进汉藏文化交融,让藏区孩子走出高原拓展眼界。”江汉油田办公室负责人卢士虎介绍。

为开展好此次春令营活动,江汉油田精心准备,利用湖北武汉、宜昌、荆州等周边历史资源和红色资源,组织孩子们参观了红巷、科技馆、博物馆,登上黄鹤楼、三峡大坝、荆州古城墙,开展“沉浸式+参与式+全景式”的爱国主义教育,让第一次走出高原藏区的孩子,感悟历史文化,了解党的光辉革命历程、祖国的伟大发展成就;用好油田石油资源,组织参观油田五十周年展、五七油田会战指挥部旧址、油田第一口井,观看石油天然气科普片,让孩子们了解江汉油田发展历史和石油精神石化传统;组织开展与油田小学生同上一堂课、长卷手绘活动,让孩子们在小组合作、互动交流中自主学习,共筑汉藏一家亲的深厚情谊。

“这次活动,我学习了科学知识,也近距离感受了石油文化。”班戈县中石化小学五年级五班的吉卓玛说,“我要刻苦学习,增强本领,长大后建设祖国和家乡。”

“江汉油田党委的援助让孩子们从雪域高原走出来,开阔了视野,帮助他们成长进步。”随队老师尼玛卓嘎说,“读万卷书不如行万里路,游学活动在孩子们心中筑起了更高更远的梦想。”

除了开展游学活动,3月30日,江汉油田召开教育帮扶班戈县中石化小学推进会,发布2023年教育帮扶实施方案,举行教育帮扶捐赠仪式,为“格桑花助学基金”揭牌,为“优秀校长”“最美教师”颁发奖金。

下一步,江汉油田党委将继续扎实开展助学工程,建立教育帮扶长效机制,助力当地教学水平持续提升。

## 燕山石化开展驻校帮扶活动



燕山石化支教志愿者王茵(左一)参与颍上县石化学校学生课间活动。

刘娜 高常月 吕泽堃/文 李雪/图

3月8日,燕山石化第二批4名志愿者到达安徽颍上县石化学校进行帮扶。支教一个月来,4名志愿者围绕各自专业,精心设计课程课件,制订教学计划。他们分享自己的求学见闻、工作情况,让学生了解知识的同时,开阔视野。与本校教师就教学及管理方法开展研讨,深度参与校园管理。

燕山石化一对一对帮扶安徽颍上县石化学校期间,高度重视驻校帮扶支教工作。下一步,燕山石化支教志愿者将进一步加强与校方、学生的沟通交流,做好教学工作,开展丰富多样的教学活动,促进学生们德智体美劳全面发展。



### 文化短波

## 石化作家新作《启航》举办新书分享会

本报讯 4月2日,中国石化作协副秘书长、工业文学作家邹元辉在北京图书大厦通过线上线下两种方式与5000余名读者分享了新作《启航》。

谈到作品的创作初衷,邹元辉表示:“文学不是工业的出路,但照亮了英雄的时代心路。我希望自己能用文学的笔触,勾起那尘封在机器里的,有关民族品格与家国情怀的宝贵记忆。”

《启航》是一部情节充实、叙事精炼、人情味足的优秀工业文学作品,系邹元辉“近现代中国石油化工史诗三部曲”的首部,姊妹篇《远航》《领航》将陆续与读者见面。

(丛松鹏 崔姜薇)

## 传承石油精神 弘扬石化传统



### 基地名片

天津石化红色教育基地位于天津石化厂区,始建于1977年。经过40余年的持续建设,基地以红色教育与工业文明互融互促为目标,已经发展成为集历史传承基地、创新发展基地、党建引领基地、生态文明基地、世界一流产业基地五位一体的红色教育基地。2022年,基地被集团公司党组命名为“天津石化好传统红色教育基地”。

## 盐碱地上崛起民生工程

——记天津石化好传统红色教育基地

### 第一期《化纤战报》

在历史展馆墙上,1976年8月8日刊发的一期手写体《化纤战报》记录了这样一个感人故事。

1976年6月19日,天津化纤工程指挥部化工分厂先遣组先期到达建设现场,抓紧盖了一批临时建筑,准备在7月29日迎接指挥部进入。谁料到,7月28日发生唐山大地震,临时建筑大部分被损坏。怎么办?他们立即召开会议,决定一面抗震

救灾,一面坚持建设。

地震当天,他们就清理了场地,重新开工建设。在下午第二次余震时,建设者们一直没有离开脚手架,仍然坚持砌墙。他们说:“它震它的,咱干咱的,毛主席圈定的化纤建设一刻也不能停!”许多同志始终战斗在工地,因此工程修复很快,一周时间就把36间临时建筑重新砌起。化纤分厂的行动使各分厂深受鼓舞,掀起争

分秒建化纤的热潮。

当时,天津化纤工程一年生产的聚酯切片和涤纶短丝可织的确良8亿米,为我们摆脱对进口化纤原料的依赖、中国人民告别“凭布票买衣服”的历史,作出了重要贡献。

虽然几十年过去了,但那段激情燃烧的岁月,一直激励几代石化人战胜一个又一个困难,在为美好生活加油的路上奋勇争先。



1976年8月8日刊发的第一期手写体《化纤战报》。



企业历史展厅陈设了建厂初期各类大量实物,以及图片和历史文献资料3000余件,成为石化人创造历史的最好见证。

### 一张印有炼油装置的粮票



20世纪70年代,印有炼油装置的天津市地方粮票,票面上炼塔巍然耸立、直插云霄。

在天津石化创新发展基地企业发展成就展厅,有一张印有炼油装置的5市斤天津市地方粮票,票面上的炼塔巍然耸立、直插云霄。

1964年12月,大港油田的发现和开发,使天津发展石油化工成为可能。发展石油化工,必须尽快先把“油头”搞上去,由炼油厂提供充足的石脑油原料。1973年12月,天津市石油化工总厂党委要求,

抢建炼油厂,就要到现场去。

从此,成千上万建设者云集于古林建设工地。偌大的勘测现场,最初只有当地农民捕鱼虾割苇草用的三间土坯房,是创业者仅有可以挡风避雨的地方。在方圆十多平方公里的盐碱荒滩上,建设者硬是靠人拉肩扛和“毛驴车”会战,将地面垫高了一米。

1975年10月,250万吨/年常减压装

置终于生产出合格产品。有了“油头”保障,天津化纤工程建设速度加快。

有条件要上,没条件创造条件也要上。天津石化人凭着这股不服输的精神,在奋斗中创新,在创新中发展,在发展中奉献,积极履行央企责任,首产负50号低凝柴油、燃料氢气、京6B95号汽油保供北京冬奥会,用清洁能源为冬奥加油。

### 天津南港乙烯项目工地的“星光大道”

4月,天津南港乙烯项目全面进入安装高峰的关键时期,每天超过万名建设者在现场抓紧施工。

在通往项目建设现场的路上,有一条“星光大道”。道路两侧挂满先进典型大幅照片。天津石化在上万名一线参建者中选树劳动模范、劳动竞赛标兵、HSE之星、优秀焊工等先进典型,第一阶段劳动竞赛就选树了“双百”先进、“双十”标兵,并让这些先进典型闪耀南港,激励广大参建人员学有榜样、追有标杆。

作为先进典型之一,天津南港乙

工一分部负责南港乙烯项目的龙头装置——120万吨/年乙烯装置,2022年11月创造了钢结构5500吨系统内乙烯装置安装的新纪录。

所有建设者在与时间的赛跑中,比安全环保、比工程质量、比建设效率、比文明施工、比廉洁奉献,在奋进中筑梦,在筑梦中前行。

在红色教育和企业精神的感召下,一代又一代天津石化人,传承石油精神,弘扬石化传统,以战天斗地的豪情,风雨兼程、接力前行,在建设世界级炼化基地的新征程上奋勇向前。

### 留言板

□全国“五一劳动奖章”获得者、天津石化炼油部联合三车间值班长王勇:

一代又一代石化人自觉把理想融入国家石油石化事业之中,贡献了全部心血和才华,是我学习的榜样。能参加国家“十四五”重点工程——天津南港乙烯项目建设,今年是项目全面建成的攻坚之年,我将带领团队以创新引领激发新动力、以高效管理提升加速度,高质量建成南港乙烯项

目。